

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

ARME ASCUNSE

Cu prilejul incendiului de ieri dimineaţă, căruia i-a căzut pradă casa fostului pădurar maghiar Vikos József din Timişul de jos vecinii cari au sărit în ajutor ca şi pompierii cari au sosit la faţa locului, au făcut o stranie constatare.

În momentul izbucnirii focului, care a cuprins în primul rând podul casei şi acoperişul, s'a auzit un pârâit puternic de gloanţe, care a făcut pe cei, cari veniseră în ajutor, să se îndepărteze grabnic dela locul dezastrului, deoarece lumea credea că vor urma poate şi alte explozii.

După stingerea focului s'a constatat, că pârâitul a fost pricinuit de cartuşe aprinse, cari au fost ținute ascunse în podul casei. S'au mai găsit şi două puşti româneşti în parte arse, o baionetă şi un revolver şi probabil că sub dărâmatari, căci casa a ars complet, se vor găsi şi alte arme. Armele găsite au fost predate postului de jandarmi, iar pârâitul gloanţelor a fost confirmat de mai mulţi vecini, între cari locuitorii Stan Burghiu, Şerban György, Szöcs András şi alţii.

Proprietarul întrebă a declarat că n'a avut cunoştinţă (?)

că în podul casei sale s'ar afla cartuşe şi arme. Dealtă parte se ştie că pădurarul Vikos a fost şi este un duşman al Românilor, iar astăzi trage pensie românească.

Fără a face vre-un comentariu, credem că cei chemaşi nu se vor mulţumi numai cu constatarea făcută, ci vor ancheta în mod foarte riguros, provenienţa acestor arme româneşti, scopul urmărit de cel care le-a ascuns în podul casei sale — căci nu se poate admite ca proprietarul unei case să n-aibă cunoştinţă de cele ce se găsesc în podul casei — şi să se constate mai cu seamă pentru ce aceste arme n-au fost anunţate autorităţilor, când există ordine severe în privinţa acestora.

Dar se mai pune o întrebare: Oare n-ar fi timpul să se facă de urgenţă o perchiziţie generală prin pivniţele şi podurile unor anumiţi ciangăi, cari par a fi încurajaşi de recenta contrabandă de mitraliere în Ungaria?! Un incendiu a scos întâmplător la iveală contrabanda lui Vikos. Credem că nu are rost să mai aşteptăm alt incendiu, pentru a ne trezi la realitate!!

Entusiasta primire dela Cluj.

Vestea că d-l Al. Vaida soseşte Miercuri în 23 l. c. la Cluj a pus în mişcare întreg ținutul. Încă dela ora 8 seara publicul clujan, intelectualii şi muncitorii au început să sosească la gară pentru a manifesta pentru d-l Vaida, care trebuia să sosească dela Aiud. Mănăşturii au venit în rânduri de câte patru în frunte cu steagul. În momentul când trenul a sosit (cu întârziere) la ora 9.30 peste 2500 oameni au început să cânte: Deşteaptă-te române...

Urale nesfârşite au acoperit apoi cuvântarea d-lui prof. Emil Haşeganu, care a salutat în numele Clujenilor pe d-l Vaida, asigurându-l că Ardealul întreg e cu el.

I s'au dat de asemenea buche de flori.

Vădit emoţionat, a răspuns d-l Vaida-Voevod spunând:

„Sunt adânc mişcat de primirea tineretului cântând Deşteaptă-te române.

Mi-s'a părut că trăiesc cu zece ani înainte, când acest cântec ne întovărăşia în mijlocul luptei pentru dezrobire. Ardealul numai atunci va fi cu adevărat liber când veşnicul Deşteaptă-te române va fi aplicat

În toate gărilor am fost primit cu manifestaţii de simpatie, întreg Ardealul şi-a manifestat din nou adevărată încredere în lupta pe care o ducem sub conducerea d-lui Maniu. Poporul m'a întrebat: când ne veţi da ordinul să mergem la luptă? Suntem gata cu toţii de luptă!

Mulţimea a erupit din nou în strigăte: Şi noi suntem gata! Aşteptăm comanda de luptă!

De-acî d-l Vaida, a fost condus în uralele mulţimei la automobil, iar poporul s'a înşirat în discipline rânduri de câte şase în frunte cu intelectualii conducători ai judeţului şi oraşului Cluj şi tineretul cântând pe întreg parcursul cântece naţionale.

În faţa clubului liberal din Piaşa Unirii s'a făcut o manifestaţie ostilă, iar în faţa ziarului „Patria” o entuziastă manifestaţie de simpatie.

Ajunsă mulţimea în faţa casei d-lui Al. Vaida-Voevod a manifestat călduros pentru d-na Vaida, întonând „mulţi ani” şi câteva cântece naţionale. Cărându-se de către mulţime să vorbească, d-l Vaida a mai rostit câteva cuvinte de îndrumare şi mulţumire, după cari manifestaţia politică a luat sfârşit.

De aici manifestaţii cu toată intervenţia armatei şi jandarmiei au pornit în aceleaşi rânduri compacte şi disciplinate în frunte cu d-l prof. Emil Haşeganu spre locuinţa d-lui Iuliu Maniu din str. Băii, manifestând pentru preşedintele slimat şi iubit al partidului naţional-jă-rănesc.

După cuvintele d-lui Iuliu Maniu prin cari mulţimeşte tuturor pentru primirea grandioasă ce i-s'a făcut d-lui Alex. Vaida-Voevod, mulţimea s'a împrăştiat în linişte.

Despre cooperaţie.

de I. Podea.

— Urmare. —

Sistemul de cooperaţie românească.

Cooperaţia românească formează în marea mişcare cooperatistă o insulă cu particularităţi foarte interesante. Peste tot locul, cooperatorii adoptă ca principii conducătoare, sau pe cele capitaliste sau pe cele fraternal.

Situaţia politică şi economică a poporului nostru, mai ales în Ardeal, a fost în așa natură, încât n'a permis nici aplicarea unui sistem, nici a celui alt. Ca popor cu puşină carte, românul nostru nu înţelegea că se mai poate coopera şi altfel decât cooperau strămoşii, când se ajutau unii pe alţii, în vreme de nevoie, la lucrul câmpului, la clădirile nimeştilor şi la alte ocazii unde se cerea ajutorul vecinătăţii sau al rudelor. Iar ca popor sărac, nedispunând de alte averi decât de ogor, de boulenii cari purtau jugul şi încă câteva viţoşoare prin ogradă, — nu se putea gândi la înfiinţarea de cooperative după sistemul capitalist. Băncile populare adevărate, au fost înfiinţate după acest sistem, dar ele n'au dat acele strălucite rezultate, cari se trâmbeiază şi azi în presa noastră.

De acum, când se vorbeşte de noi progresele cooperaţiei, să nu se uite nici odată că, e vorba de băncile populare. Scoateţi din cooperaţia românească băncile şi nu va mai rămâne aproape nimic.

Numărul mare al cooperativei şi cooperatoriilor înregistraţi la Ministerul muncii nu corespund realităţii. Cooperative de producţie şi valorizări avem foarte puţine. Cele de aprovizionare s'au desorganizat prefuturându-se. În jurul Braşovului, pe la Făgăraş şi Sibiu, pe Târnave şi pe Murăş abia a mai rămas sămânţă din ele. Peste 200 de cooperative de aprovizionare s'au desfiinţat în anii din urmă în nordul Ardealului. De la Ministerul muncii se raportează însă mereu numărul lor şi al societărilor cari au uitat de mult că făceau cândva parte dintr-o cooperativă.

După anunţurile oficiale şi semif oficiale avem un număr, care întrece cu mult al altor popoare. Şi totuşi, rezultatele cooperaţiei noastre sunt mai slabe decât ori unde. Aceasta pentru că nimenea n'a organizat-o ca noi. Cooperaţia noastră îşi are sistemul său specific.

Ori unde în lumea largă, există, cooperative de speculă, înfiinţate de oameni cu bani, pentru sporirea capitalului lor şi, cooperative fraternal înfiinţate de muncitori manuali sau intelectuali pentru valorizarea propriei lor munci sau pentru a se apăra de exploatarea altora.

La noi s'au combinat aceste două sisteme şi s'a creat al treilea, specific românesc: s'a acceptat sistemul capitalist cu acţionari, dividende şi întregul său aparat de funcţionare, iar spre a face lumea să creadă că nu-i vorba de sistem acţionar speculativ, a acceptat din sistemul fraternal şi o împărţire de beneficiu în proporţie cu consumaţia. Astfel s'au împăcat şi acţionarii şi consumatorii.

Dar, pacea a durat numai până când cei din urmă au observat că sunt pur şi simplu înşelaşi. Cooperativele noastre înfiinţate după acest sistem mixt s'au desfiinţat tot atât de repede cum s'au şi organizat. Foarte puţine au durat mai mult ca doi sau cel mult trei ani. Şi dacă azi s'ar reînfiinţa încă odată toate câte au existat pe rând, în doi ani din nou n'ar mai rămâne nici una.

De ce? Fiindcă sistemul e rău. După acest sistem săracimea nu profită nimic, iar cei înstăriţi n'au nevoie de cooperative decât în cazul când profită.

Să urmărim o acţiune, dela începutul unei societăţi cooperative — întemeiată după sistemul nostru — până la dizolvarea ei, şi fără a fi mari filosofi sau financieri specialişti, vom înţelege de ce, cu acest sistem, nu se pot crea cooperative durabile.

Se înfiinţează o cooperativă cu săteni de toate de toată seama. Zece, cei mai fruntaşi vor subscrie câte 20 acţiuni; alţii douăzeci câte 5; 20 câte 2 acţiuni şi 50 câte o acţiune de câte 250 lei. Capitalul societăţii ar fi în cazul acesta de 97.500 lei, iar numărul acţionarilor de 390 dintre cari 200 revin celor zece fruntaşi. Aceasta înseamnă întâi de toate că cei zece fruntaşi acaparează conducerea, având singuri 200 de voturi, şi toţi ceilalţi 90 societari numai 190 voturi.

Consiliul de administraţie îl vor forma aşadar fruntaşii. Ei vor lua spese de călătorii şi diurne, procentele convenite consiliului, o mare parte a beneficiului ca dividende după acţiuni, şi cea mai mare parte din restul ce mai rămâne să se împartă între societari în proporţie cu consumaţia.

Dar ce rămâne? Cel puşin trei părţi din beneficiu iau cei zece, iar 90 rămân cu a patra parte. Aceasta se constată la finea primului an de funcţionare al cooperativei, şi, mare minune dacă o mai poate duce încă un an. Majoritatea cooperatoriilor se conving din prima darea de seamă, că ei nu profită nimic prin cooperativă, şi sunt, pur şi simplu, exploataţi de cei zece fruntaşi.

Ardealul sărbătoreşte pe d-l Al. Vaida-Voevod Calea triumfală dela Timişoara la Cluj.

Izgonirea din Parlamentul României-Mari a fruntaşului neamului, d-l Al. Vaida-Voevod, a dat un frumos prilej Ardealului să-l sărbătorească pe acest vânic luptător naţional, care cu preţul vieţii sale a susţinut lupta uriaşă pentru unirea Ardealului cu vechiul regat.

Plecând din Timişoara, unde d-l Al. Vaida-Voevod a asistat la promovarea fiului său de inginer, drumul său până la Cluj timp de 2 zile s'a transformat într-o adevărată cale triumfală. Iată informaţiile ce le primim:

Primiriile la diferitele gări.

În gara satului Păuliş între Arad şi Radna, desi acceleratul nu se opreşte, o mare mulţime de jărani erau înşiraţi dealungul căii ferate. Trenul a fost nevoit să se oprească căci jărani voiau să audă câteva cuvinte dela acel pe care l-au aşteptat cu atâta însufleţire.

La Radna a fost primit de asemenea de o mare mulţime de intelectuali şi jărani. Urarea de bun sosire a rostit-o d. Mişa Vasilescu. La Conop în numele mulţimii a vorbit d. maior Birtolon. La Săvăşin o mulţime mare aştepta scisirea trenului. Tot așa la Iliia. La gara dela Deva peronul era plin de lume. În numele mulţimii a vorbit d-l Iustin Pop.

La Orăştie a fost primit în gară în mod triumfal şi reclamat apoi în oraş, unde i s'a făcut apoi o manifestaţie în faţa

hotelului oraşănesc. A vorbit protopopul greco-catolic de acolo.

În gara Câmpia Turzii a fost primit de un numeros grup de cetăţeni în frunte cu d. Valeriu Moldovan care a ținut o scurtă cuvântare.

De îndată ce s'a răspândit vestea că d-l Vaida a plecat din Orăştie spre Cluj, un număr impunător de 400 de intelectuali şi o mulţime de jărani au întâmpinat în gara Alba-Iulia pe d-l dr. Vaida-Voevod pe care l'au aclamat viforos. D. deputat dr. Candin David din Abrud a salutat călduros pe d. Vaida asigurându-l de nemărginită încredere pe care o are poporul românesc în d-sa. D. Vaida a mulţumit mişcat de atâta atenţie.

Publicul a fost foarte mirat de concentrarea la gară a poliţiei, siguranţei şi jandarmiei, această mobilizare a forţei publice fiind ridicolă, şi fără nici o raţiune.

La Vinţ peste 1600 de oameni s'au adunat în gară şi au ovaţionat pe d-l dr. Alexandru Vaida-Voevod.

Încă dela ora 10 dimineaşa aşteptau în gara dela Teiuş peste 3000 de jărani ca să întâmpine pe d-l dr. Al. Vaida-Voevod.

Trenul de persoane sosind la Aiud în gară i s'a făcut o primire triumfală. La insistenţa stăruitoare a românilor din acest centru, d-l Vaida a cedat şi a rămas în oraş până la acceleratul de seară.

Din aceasta se poate vedea cât de greu e să organizezi o cooperativă bună și durabilă, și la orașe, dar mai ales la sațe. Adopți sistemul capitalist? Sărăcimiea stă departe. Adopți cel fraternal? Stau la o parte cei cu bunăstare. Adopți cel mixt? Cooperativa ia ființă, dar după un an, sau doi, cade. Toate cooperativele întemeiate pe sistemul mixt sunt sortite căderii.

— Va urma —

Chestiunea optanților.

Zvon despre tratative între Ungaria și România

Budapesta, (Ceps). In cercurile politice locale s'a răspândit știrea, că doi miniștri ungari tratează în Franța cu ministrul de externe român Timulescu. La această știre ar fi dat impuls faptul că doi miniștri maghiari au plecat în Franța tocmai pe timpul când ministrul român se află acolo. După cum se afirmă la Budapesta miniștrii maghiari vor trata cu d-l Titulescu la Riviera probabil în prezența d-ului Stresemann, iar discuțiile se vor referi la „chestiuni“ privitoare la Ungaria și România. De care chestiune e vorba se știe foarte bine. E vorba de chestiunea optanților. Guvernul maghiar înțelege ce înseamnă sentința dela Laussan în procesul contra statului cehoslovac intentat de contele Hadik. Guvernul maghiar a fost clar informat și de marile puteri europene și făcut atent că în această direcție nu poate aștepta nici un sprijin. Deaceia guvernul maghiar vrea să înceapă din nou tratative cu România, ca să realizeze cel puțin succese aparente printr'un fel de compromis. Despre dezvoltarea acestor tratative nu se poate spune încă nimic, dar se poate presupune aproape cu siguranță, că România nu-și schimbă punctul ei de vedere, neexistând nici o pricină pentru aceasta.

Ce scrie o mare revistă engleză

Londra, (Ceps). Revista engleză „Review of Review“ care apare la Londra se ocupă cu conflictul agrar româno-ungar, cu izbucnirea conflictului și își exprimă părerea, că reforma agrară a apărut România de pericolul bolșevic. Revista insistă asupra publicațiilor apărute în franceză și engleză menite să informeze străinătatea și în cari se cuprind părerile eminentilor juriști mondiali, cari sunt de partea României exprimă speranța, că Ministrul de externe englez Sir Austen Chamberlain va rămânea credincios asupra raportului său și că Liga Națiunilor nu va ezita să rezolve o chestiune care în mod hotărât cade în competența ei. Dacă aceasta însă nu se va întâmpla, lucrul ar însemna deschiderea unei căi pentru încercările îndreptate contra tratatelor de pace, cari, cu toate că poate n'ar fi perfecte, formează baza dreptului public din Europa.

Mai departe revista engleză scrie că motivele Ungariei sunt cu atât mai suspecte cu cât acest stat a îngăduit în ultimii ani ca să se falsifice bancnotele statelor vecine spre a se discredită valuta acestor state și ca să se creeze mijloace financiare pentru cumpărare de arme.

La încheierea articolului autorul e de părere că magnații din Ungaria se tem ca după exemplul României să nu se nască și în Ungaria cerința pentru exproprierea latifundiilor, deoarece proprietățile fonciare formează baza puterii grofierilor maghiari. Nu este desigur exagerat, încheie articolul, dacă se va spune, că pacea din Europa

centrală nu va fi asigurată atât timp cât puterea magnaților unguri nu va fi zdrobită printr'o dreaptă reformă agrară.

Dela sațe.

Cum pregătesc liberalii întrunirile lor

Din Rotbav ni se scrie: Cu mare onoare viu a mă ruga a publica în „Gazeta Transilvaniei“: cum au făcut liberalii pregătirile din com. Rotbav, pentru a merge la adunarea liberală ce s'a ținut în 19 Februarie a. c. în Brașov și a-i demasca întocmai după cum sunt și după faptele pe care le săvârșesc cu fapta, însă pe cheltuiala bietului popor, și anume:

Cu 2 săptămâni înainte de a veni ziua adunării lor la Brașov, au început să umble cei vre-o 3 cățăluși ce-i mai au prin Rotbav liberalii, ca să-și adune cevași adunătură ca să aibă cu ce să se prezinte la adunare în Brașov, că poate, vezi Doamne, și de data asta de-i vor afla stăpânii lor dela centru că nu pot face partid, de sigur nu-i vor mai ține la ușe. Au umblat deci în lung și în largul satului pe la toți oamenii, pe care or gândit că-i pot prosti rugându-i să meargă cu ei la Brașov că-i duce gratis și îi și hrănește cu mâncare și beaură.

Dar la urma urmelor ce să vezi? Sor ales cu câțiva țigani și câțiva păzitori de vite și câțiva cărora le-au dat bani împrumut dela banca liberală, pe toți forțându-i, că dacă nu s'or duce val de pielea lor și în felul acesta abia și-or adunat câțiva țigani și păzitori de vite și ceva datorași, deși au mers și aceștia cu părere de rău, văzând bine că pe urma acestor neomeni mâne-pomimâne vor ajunge la sapă de lemn.

Mult stimate d-le Director. Oare acești vre-o trei flămânzi mai pot avea inimă de om? După ce au adunat și strâns pe cei nenorociți s'au apucat și au închiriat vre-o 2 tacși ca să ducă „partidul“ la Brașov, însă pe speșele bietului popor și tot pe speșele poporului vor mânca și friptura. Această administrație liberală, așa se administrează averea acestei comune, care este destul de săracă fiind jefuită și de ultima para. Insa acești vre-o 3 vânduși să nu creadă că le va merge mult așa, cum le-a mers cu alegerea de astăvară când au făcut acești flămânzi un cont în Feldioara de 9160 Lei, cu ocazia alegerilor, iar în Rotbav peste 10.000 Lei, ținând și o patrule de jandarmi în sat tot pe speșele comunei.

Dar oare până când tot așa? Au mai fost întruniri și de alte partide, dar și-o plătit speșele din buzunarul lor, au tot dela bietul popor, care nu mai este în stare a-și purta nici cheltuielile, pe când acești liberali cheltuesc și ultima para ce se află în Cassa comunei pentru întrunirile lor.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care îi se trimite ziarul.

Imposibilitatea unui guvern de alegeri

Dl I. Mihalache publică în nrul de azi al „Țărănișmulu“ un important articol, în care arată că numai partidele mai populare, adică partidele cu rădăcini adânci în masele populare, pot face și garanta alegeri libere, cari pot descurca încercăturile, în care a intrat Țara prin sistemul falsurilor și fătă-delegilor de tot felul.

Dl I. Mihalache continuă apoi:

„Și ce interes ar avea Regenta să se joace cu focul unor noi încercări de alegeri prin furturi și jandarmi?”

„Regenta înțelege că nu e în luptă un meschin interes de partid — ci sunt în luptă două sisteme de conducere politică: sistemul pumanului, furtului și falsului constituțional și sistemul intronării constituționalismului și al legității — care are la temelie „alegeri libere“.

„Se va hotărî Regenta să și lege rostul ei, de sistemul de până azi? Va susține mai de-

parte pe liberali? In orice caz, Regenta nu poate susține pașii liberale, cu care nu mai poate păcăli pe nimeni, și căroră nu le poate înmormuta autoritatea persoanei Regelui Ferdinand și experiența de maestru a lui Ion Brătianu.

„Se va hotărî Regenta să și înțeleagă rostul pentru sistemul intronării domnului voinei Țării — cea mai mare poruncă din Tablele Constituției?”

„Atunci va găsi curejul să pășească la singura deslegare cinstită și serioasă, pe care o știe și Țara și Europa întreagă: să cheme Pașitul Național Țărănesc la putere.

„Ce va face Regenta?”

„Și cum e datoare să meargă după Țară.”

„Iar noi mergem înainte împing de Țară — și alături de aliații noștri cari înțeleg lucrurile la fel: Partidul Național al lui Iorga și partidul social-democrat“.

Un mecanic fără suflet

In nrul 13 din 5 Februarie al ziarului nostru am dat loc sub titlul de mai sus plângerii femeii Frosa Sulică angajată într'o fabrică de țesătorie din localitate, că ar fi fost tratată în mod neuman de către un mecanic cu numele „Peter“.

Fabrica respectivă, aflând despre cele publicate în ziar, a cerut inspectoratului muncii din Brașov să facă o cercetare la fața locului în fabrică. Această cercetare s'a și făcut zilele trecute și pe baza audierii martorilor s'a dressat un proces verbal, din care — în interesul adevărului — reținem următoarele constatări, cari dovedesc că plângerea femeii este lipsită de bază:

„După cercetările minuțioase făcute prin lucrători s'a constatat că femeia Frosa Sulică, deși obișnușește să lipsească și mai ales să întârzieze dela lucru după cum se constată, din foile de prezență din lunile Ianuarie și Februarie, această lucrătoare țesătoare nu a fost niciodată bruscată de maestrul său Peter Lesckes și nici reținută în lucru atunci când și-a cerut voie să plece pentru caz de boală. Această lucrătoare a lucrat la întreprindere cu dese întreruperi 15 ani, iar nu 22 cum se arată în ziar. Nu s'a făcut nici un fel de reclamațiune la Parchet asupra pretinselor fapte relevate în „Gazeta Transilvaniei“.

Când a fost bolnavă de ochi i s'a dat drumul să plece din lucru, după cum se constată cu semnătura maestrului, aplicată pe foaia de prezență și cu aceia ocazie, maestrul nu i-a adresat nici un cuvânt jignitor. Că a fost gravidă nu putem ști aceasta, că s'a îmbolnăvit din cauza unor ridicături la care ar fi fost avizată să le facă, aceasta este cel mai sfruntat neadevăr, întrucât numita lucrătoare, lucrează numai la rășboi și nu are de ridicat decât la 5—6 zile, bucată de postav țesută și care nu cântărește mai mult de 18 kgr. ridicare pe care o face cu ajutorul altei femei și deci numai de 9 kgr. este vorba. Ultima dată când s'a cerut să plece acasă, în dimineața zilei de Vineri, 3 Februarie a. c., este adevărat, că maestrul Peter i-a spus următoarele cuvinte: „Încearcă și vezi dacă poți lucra și dacă nu, poți să pleci“.

„Femeia s'a îmbrăcat și s'a prezentat maestrului cu foaia de prezență. Maestrul Peter, fără să-i zică nici cel mai mic cuvânt, i-a vizat foaia pentru plecare.

„Numiții reprezentanți ai întreprinderii mai declară că lucrătorea în chestiune dela un timp și anume de când trăiește în concubinaj cu un sergent major dela Poliție, a lipsit și a plecat foarte des din lucru, fiind chemată de concubinul său, după cum se constată din declarația de mai jos a portarului întreprinderii. Lipsurile și plecările dela serviciu slănjesc lucrările din fabrică, cu toate acestea maestrul având în vedere calitatea de polișt a concubinului, a evitat să i facă observațiuni.

„Această toleranță nu a împiedicat pe acel domn sergent major să continue a veni la fabrică și să facă scandal la poartă, cerând portarului să cheme pe maestru sub amenințări.

„Reprezentanții întreprinderii aducând la cunoștință cele de mai sus arată că acțiunea numitului sergent major atentează la bunul renume al întreprinderii și aduce perturbațiuni printre lucrători, infiltrând spiritul de nesupunere pe care conducătorii întreprinderii cu cei mai alent tact l-au evitat. Pentru aceste motive d lor cer, că Inspectoratul Muncii să ia măsurile ce le vor crede, împotriva numitului sergent major...“

Locale

Un incendiu s-a declarat ieri dimineață la ora 4 în casa pădurarului Vikos Iozsef, situată în Timișul de Jos, Malul Morii Nr. 489. Casa, compusă din 5 odăi și bucătărie a ars complet. Pagubele se urcă la 300.000 lei, casa fiind asigurată la 60.000 lei. Pompierii Brașovului, fiind anunțați prin gara Brașov, au plecat la locul incendiului localizând focul.

Direcțiunea Uzinei de gaz aerian ne roagă să publicăm, că a fost silită a scoate din funcțiune un generator defect, din care motiv va reduce pe un scurt timp iluminatul străzilor. Totodată ne aduce la cunoștință, că în curând începe zidirea unui cuptor de gaz nou.

Farmacii de serviciu. In timpul dela 25 Februarie până la 10 Martie vor face serviciu peste amiazi, noaptea și Dumineca farmaciile la „Arab“ Șirul florilor Nr. 15 și „Minerva“ Str. fântânei Nr. 24.

Adunarea generală a Filialei „Crucea Roșie“ Brașov.

Duminecă, în 19 Februarie s'a ținut Adunarea generală a Filialei „Crucea Roșie“ Brașov, în Sala Sfatului orașenesc fiind de față un public numeros.

La ora 11^{1/2}, se deschide Adunarea generală printr'o cuvântare impresionantă rostită de presidentă, d-na Maria B. Baiulescu, în care, după ce comemorează pe defunctul Marele Rege Ferdinand I și exprimă omagiile societății Regelui Mihai (cuvinte ascultate de întreaga asistență în picioare) — d-na presidentă revine asupra înființării Filialei Brașov, prin doamnele care în anul 1916 au inițiat înființarea Societății „Crucea Roșie română în Brașov“, din care cauză unele au fost întemnițate, altele au fost nevoite să se refugieze în Moldova și Rusia și cari reîntoarse și scăpate din închisori, prin gloria armatei române, au reînființat sub prezidiul d-sale, din nou Filiala Crucii Roșii la Brașov.

Insistă apoi asupra activității acestui Comitet oprindu-se asupra momentelor mai însemnate din cei opt ani de activitate.

D-na secretară Maria Popescu-Bogdan cetește darea de seamă a Comitetului din care se constată o rodnică activitate de pace cu deosebire prin susținerea Cantinei dispensariu a elevilor săraci și debili din școlile primare, ocrotirea săracilor, bolnavilor, sinistralilor etc. Actuala preocupare a Comitetului este înființarea cursului de infirmiere voluntare.

Zeloasa casieră d-na Maria Burduoiu cetește situația financiară pe anul 1927, din care se constată că fondul Filialei este la 31 Dec. 1927 de Lei 791.123, acest fond a crescut în decursul celui an cu Lei 182.602. Se ascultă și raportul d-lor cenzori L. Manolescu, directorul Băncii Naționale Suc. Brașov și Gheorghe Baboie, procuristul Băncii „Albina“ Brașov, după care Adunarea dă descărcarea Comitetului pentru gestiunea anului 1927.

Alegerea Comitetului se face la propunerea d-lui dr. Căliman, care apreciază activitatea Comitetului actual, prin aclamație și realegere.

Cu această ocaziune se propune alegerea d-lui dr. Gh. Baiulescu, care în 1916 a prezidat în calitate de primar al ocupației înființarea Crucii Roșii Brașov, de membru de onoare al acestei Societăți, ceea-ce adunarea primește cu aprobări unanime. Asistent.

Fondul de propagandă și de ajutorare.

In urma apelului organizației P. N. Ț. din Brașov de-a contribui la fondul creat de direcția P. N. Ț. pentru organizarea luptei de rezistență cetățenească, dar mai ales pentru ajutorarea celor ce vor cădea victime în această luptă, au intrat la administrația ziarului nostru următoarele contribuții:

Transport din nrul trecut	Lei 16.600
N. N.	1000
Mihail Rusu avocat	1000
și judecător în pensie	1000
N. N. Sf. Gheorghe	1000
C. Muntean	120
Aurel Stefanovici	200
Dr. Pompiliu Nistor	1000
La olaltă Lei 20.920	

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și ugent în biroul din Strada Portii 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Producția mondială de petrol.

După date engleze, producția mondială de petrol în anul 1927 este evaluată la 1.254 milioane barele (1 barel egal 162 litri), din care 72,2% din producția totală aparține Statelor Unite ale Americii de Nord. Urmează apoi Rusia cu 77 milioane barele, adică 6,1%, Mexic 5,3%, Venezuela 3,2%, Persia 2,9%, România 2%, Indiile olandeze 1,8% și restul lumii cu 4,5%.

În Rusia producția de petrol a crescut foarte mult în 1927, așa că ocupă azi locul al doilea. Cea mai rapidă evoluție prezintă însă Venezuela, unde în 1925 s-au extras numai 19 milioane barele, pe când în 1926 37 milioane, iar în 1927 65 milioane. O scădere mare prezintă din contră Mexicul unde producția s-a redus dela 115 milioane barele în 1925 la 67 milioane în 1927. Aceasta se explică prin împrejurările politice nefavorabile și persecutarea capitalului străin.

În general producția de petrol a crescut astfel, că oferta a înlocuit cererea. Acest fapt a avut repercusiune asupra prețurilor, care au scăzut dela 3,35 dolari în Ianuarie 1927 la 2,70 dolari în Decembrie același an.

O adunare generală a baroului Brașov.

— Înștiințare. —

Prin convocarea din 10 Februarie 1928 semnală de 64 domni colegi membrii Baroului Brașov deci peste o treime printre care se află semnați și șapte membrii din actualul comitet al Baroului s-a fixat pe ziua de 11 Martie 1928 o adunare generală a avocaților din Baroul Brașov în localul Palatului de Justiție din Brașov, la ora 10 a. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă asupra rezolvirii contestației introdusă la alegerea din Iunie 1926.
 2. Darea de seamă a activității consiliului baroului până la zi, legalmente constituit.
 3. Aprobarea activității de până în prezent a consiliului baroului legalmente constituit.
 4. Eventuala fixare a unei noi alegeri de consiliu al baroului din Brașov în cazul când nu este legalmente constituit sau dacă nu se aprobă activitatea de până în prezent.
 5. Alte chestiuni profesionale.
- Dacă numărul de avocați (o jumătate plus unul) nu va fi prezent la 11 Martie a.c., adunarea generală va avea loc la 18 Martie 1928 ora 10 a. m. cu orice număr de membrii.

Aceasta adunare generală se convoacă sub această formă din cauză că d-l decan, deși are o cerere de convocare semnată de peste o treime, nu a convocat adunarea generală a baroului. D-nii avocați membrii ai Baroului Brașov sunt cu insistență rugați a lua parte.

Brașov, 24 Februarie 1928.
Comitetul de inițiativă.
144 1—1

Cinema „Astra“ (Apollo)

25—26—27 Februarie
Cel mai nou, cel mai grandios, cel mai senzational film cu:
HARRY PIEL
Marele
BLUFF
320
Frații Gemeni
mare film de aventuri în 10 acte.
Alături de acesta cel mai nou Ufa Journal.

Mica publicitate

De vânzare casă familiară nouă, modernă cu prăvălie lângă gară. În formațiuni la zia. 140 3—3

DOMNUL și DOAMNA
elegantă își comandă hainele numai din salonul de croitorie **FARSOH** din STR. SF. IOAN Nr. 5. În depozit toate noutățile 112 de stoffe. 5—10

Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No 14.
(TELEFON 256)
Vinuri de **Drăgășani, Dealu-Mare și Odobești**, cu următoarele prețuri:
Vin Crâmpoșe 1 Kgr. 22 Lei
„ Schesla 1 „ 24 „
„ de masă 1 „ 25 „
„ Riesling 1 „ 28 „
„ Fetească 1 „ 32 „
Vânzare en-gros.
32 6—0
Comitetul Administrativ al fundațiunii „Ioan Juga“ Brașov.
Nr. 5/1928.

Prăvălii de închiriat

Se închiriază pe cale de licitațiune publică cele trei prăvălii din casele Fundațiunii IOAN JUGĂ, Piața Brașovului, Șirul Botelor 22 (sub Banca ALBINA), precum și cele două magazine din curte, pe timp de trei ani, cu începere d.n 1 Oct. a. c.
Licitațiunea va fi cu oferte închise și verbală.
Termenul de înaintarea ofertelor 29 Martie 1928 ora 5 p. m.
Începerea licitațiunii verbale în aceeași zi la ora 5 1/2 p. m.
Condițiunile de licitațiune și de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare (Liceul ANDREI ȘAGUNA).
Comitetul ș. rezervă dreptul să aprobe oricare dintre ofertele intrate, fără considerarea sumei oferite, eventual să nu aprobe nici una din ele și să publice licitațiune nouă.
Brașov, d.n ș. dința Comitetului administrativ, înută la 16 Febr. 1928.
Președinte: Secretar:
Ioan Pricu. Romulus Dogariu.
4—5
Primăria comunei Satulung.

Publicațiune

No. 277/1928
Se publică spre generală cunoștință că în ziua de Sâmbătă 10 Martie 1928 ora 9 a. m. în localul primăriei comunale din Satulung, Județul Brașov se vinde prin licitațiune publică cu ofertă închisă una mașină de scris marca Munarch vizibil.
Prețul de estimare Lei 6000. Satulung la 22 Febr. 1928.
Primar: Notar:
Alece Stroie. Gh. Comșa.
143 1—1

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

BANCA URBANĂ
Societate anonimă pe acțiuni.
Capital 50,000,000 lei depin vărsat.

Extras din procesul-verbal al consiliului de administrație din 10 Februarie 1928.
Consiliul aprobă următoarea convocare:
D-nii acționari ai Băncii Urbane sunt convocați în adunarea generală ordinară în ziua de 11 Martie 1928, orele 11 a. m., la sediul societății în cală Victoriei No. 7.
Ordinea de zi fiind următoarea:
1. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1927.

2. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.
3. Alegerea a 3 membrii în consiliul de administrație, în locurile vacante, în locul d-lor: A. Bragadir, Victor Gh. Ștephănescu și Vasile Covata;
4. Alegerea comisiunii de cenzori și cenzori supleanți;
5. Confirmarea comitetului de direcție.
În caz când la data arătată nu se va întruni numărul de acționari, reprezentând capitalul cerut de statute, adunarea se amână pentru ziua de 18 Mar-

tie 1928, aceeași oră, când se va ține cu orice număr de voturi. Spre a lua parte la vot d-nii acționari vor depune, conform art. 47 din statute, la casa băncii sau la Banca Caliacra din Bazargic sau la Banca de Credit Dunărean din Siliștea, acțiunile ce posedă cu 5 zile libere înainte, adică până în ziua de 5 Martie 1928.
De asemenea se vor depune în același termen și procurile acționarilor ce nu se vor putea prezenta personal.
Consiliul de administrație.

ACTIV	Bilanț pe 31 Decembrie 1927.	PASIV	
Cassa numerar	12,887,985	Capital	50,000,000
Efecte scontate		Fonduri de rezervă	9,307,071
portofoliu	34,462,720	Fond de rezervă sta-	
Efecte reescontate	47,255,905	tular	3,981,920
Efecte publice și		Fond de rezervă spe-	
acțiuni	2,573,848	cial	1,425,150
Participațiuni	7,601,594	Fond pt. amortis-	
Conturi curente garantate cu i-		ment creanțe	3,900,000
poteci și gajuri	74,492,731	Depuneri spre fructificare	53,289,749
Imobile:		Angajamente de reescont	47,255,905
Păduri: Gârbești, Vaslui, Buc-		Efecte cont curent de restituit	26,250,000
șani, Vlașca, 920		Beneficiu net	11,200,000
ha.	8,721,485		
Imobil: Calea Victo-			
riei 5 și 7 și str.			
Răureanu 5	9,063,780		
Mobilier	242,677		
	197,302,725		197,302,725

CONTURI DE ORDINE	
Ipoteci, cesiuni, garanții	42,850,180
Efecte și acțiuni depuse gaj	18,726,344
Depozite libere	31,306,255
Efecte de cont curent	22,645,335
Cauțiuni	7,275,040
Efecte s'incasso	1,241,289
Garanții	3,187,830
	127,232,274

DEBIT	Contul de Profit și Pierdere	CREDIT	
Cheltueli generale, diverse	3,519,165	Dobânzi & comis. diverse	26,329,136
Salarii	2,953,900	Cupoane dela efecte publice, acțiuni și participațiuni	2,111,645
Gratificații	466,654	Diverse venituri	75,914
Impozite și taxe către Stat	1,680,397		
Amortisment creanțe	1,811,410		
Dobânzi & comision plătite:			
la reescont	3,206,543		
la dep. fructificare	3,678,625		
	6,885,168		
	17,316,696		
Beneficiu net	11,200,000		
	28,516,696		28,516,696

Președinte, C. Angelescu. Șeful-contabilității: Subdirector, Al. Radicescu.
Cenzori: Petre P. Frumuzache, Vintilă Ardeleanu, C. Ramașcan, Corneliu Ionescu, Chiriță Vasilescu.

TEATRU ASTRA
Trupa TĂNASE
Numai un singur spectacol
Luni 27 Februarie ora 9 seara va juca marea succă bucureșteană
„Din toată inima“
Revistă în 2 acte și 14 Tablouri de A. de HERZ
14—15 Martie **AGEPSINA MAKRY** cu **Păpușile și Prometeu**
26 Martie **M. VENTURA** cu **FEDRA**

Primăria municipiului Brașov.
No. 4299/1928.
Publicațiune
Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 15 Martie 1928 ora 11 dimineața în localul ocolului silvic Oraș Timiș cu sediul Brașov, Strada Argintarilor No. 5 se va vinde prin licitațiune publică, cu oferte închise și sigilate o cantitate de circa 650 metri cub de stejar din pădurea Măerușca, pe tulpină.
Prețul de știrgare este pentru un metru cub pe tulpină 660 Lei ca garanție se cere 42000 Lei.
Vânzarea se va face pe lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică (Art. 72—83) și conform condițiilor speciale, de cari amatori pot lua cunoștință zilnic dela ocolul silvic Oraș Timiș între orele 8—13.
Brașov, la 23 Febr. 1928.
Primar: Secretar general:
Dr. Moga. Emil Socaciu.

Primăria Municipiului Brașov.
No. 1164/1928.
CONCURS
Pentru întregirea postului vacant de verificator de contoare la apeductul orașenc.
Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt afară de cele stabilite în regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici, (art. 78) absolvirea unei școale tehnice medie.
Salariul este de lei 5200 lunar.
Cererile însoțite de actele prescise în art. 7 al regulamentulului sus menționat vor fi înaintate până la 19 Martie a. c., acestei Primărie.
Primar: Secretar general:
Dr. Moga. Socaciu.
145 1—1
Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei“
cel mai vechi ziar românesc

Ce-a fost congresul dela Braşov al liberalilor?

O pomană obișnuită. Agenții electorali liberali au chemat pe toți cei care sunt datori să se prezinte la ori-ce tâmbălău liberal: Pe primari, notari, consilieri comunali, pretori și celelalte categorii de slujbași, precum și pe toți cei poștitori de o țuică tare și o tocană cu a-buri, ca să asculte pe boeri dela București.

Și fiind că d-l Lapedatu și d-l Bordea, — care de dragul politicii liberale și pentru că e vecinic pe drumuri pentru a capta suflete pe seama d-lui Inculeț a uitat probabil că mai este și inspector sanitar general, — doreau să aibă și câțiva „oameni din popor,” — poliția și jandarmeria au fost invitate în calitatea lor de instituții ale statului, adică ale liberalilor să someze cu „cuvânta discrețiune și delicatețe” căciulele acestora, ca să completeze pe acelea ale primarilor și consilierilor înbarcați în trenuri speciale și autobuse neplătite.

Iată acesta a fost congresul liberalilor din 19 Februarie a. c. ținut la Braşov.

Oameni veniți cu poruncă, cari dacă nu se înfățișeau își riscuiau slujba. Și câteva căciuli, aduse cu registrul de predare și primire în regulă de către poliția și jandarmerie.

Un congres-pomană cu mai puțină tocană decât se aștepta și cu țuică amestecată cu prea multă apă.

O pomană, la care lumea a asistat cu firească mâhnire, tăcere și resemnare, așa cum se cuvine la astfel de ocazii.

Cetitorul să ne crează că așa a fost. Nu exagerăm și nu diminuăm nimic.

Cuvântările ministrilor și ale celorlalți omunculi de duzină n'au fost decât obicinuitele pene-grice. Iar trănănelile unui „fost agent al Moskovei”, d'n cari căciulele, cu vorba așezată și ordonată, nu înțelegeau nimic, sunau ca ecoul ridicol ale unor bocete, de cari nu se plânge ci se râde.

Deși la pomeni e suflet și inimă, la pomena liberală din Dumineca trecută n'a fost nici inimă nici suflet.

Și dacă inspectorul sanitar dr. Bordea cu subalternii săi: dr. Tălășescu, dr. Predescu, dr. Oancea și dr. Pușcariu au ținut să pună și „oarecare inimă”, avem nădejdea că atunci când va veni la putere un partid, care interzice funcționarilor să facă politică și care le va reaminti numiților doctori, în special, că poporul nostru suferă de atâtea boale, de cari trebuie să fie vindecat, — inspectorii, directorii și orice doctori ai Braşovului nu vor mai fi nevoiți să pună „nici-o inimă” și nici să mai trapede după „căciuli” pentru a le face să asculte pe boerii dela București.

Dar și gol va fi atunci și pustiu desăvârșit în jurul ministrului, distribuitor azi de danii din *Industria statului* la mulți, cari au norocul să slujească la un altar. Și nici un ecou nu va avea prelungul fluierat a pagubă al d-lui Lapedatu, „popularul fiu de țaran din Săcele” (cum i-a lămurit originea un domn Valjean la adunarea liberală din Iași) sau al altor „viteji”, cari și-au turtit nasul „luptând eroic pe frontul Moldovei” și cari pentru aceasta se socot îndreptățiți să facă pomenire (adică profanare!) de sângele vărsat acolo...

O, bieți oameni, cari se reamintă pe primari, pe consilieri,

pe inspectori și pe... coifuri de jandarmi!

Sărmani donchișoși, osândiți să se războiască cu mori de vânt și cu proprii lor gârgăuni!

Nefericiți, cari forțază conștiințe pentru foloase trecătoare și cari se războiesc cu frânturi dintr'un suflet în destrămare!

Noi știm că acest fel de viață e un chin. Și de-aceia izbăvirea va veni în curând, și pentru ei. Atunci fie-care va fi trecut la locul lui și se vor lămurii și stabili proporțiile pentru toți mari și mici.

Pomană liberală dela Braşov are cel puțin eceest rezultat practic: Fixează oamenii, uşurează selecționarea și pregătește sancțiunile.

Pac.

Un memoriu al negustorilor din Braşov

O delegație a comercianților români, chiriși ai primăriei municipiului, au prezintat d-lui ministru de interne, cu prilejul vizitei sale la Braşov, Duminecă, un memoriu în care arată că deși ministerul de interne a aprobat concluziunile raportului d-lui inspector general administrativ Al. N. Ștefănescu, delegația permanentă a hotărât altfel, în ședința ținută săptămâna trecută.

Concluziunile raportului indicau ca „municipiul oraşului Braşov să restituie negustorilor garanția ce deține ilegal pe un an anticipativ; scăderea taxei de 25 la sută asupra chiriei și reducerea chiriilor proporțional cu urcarea leului”.

Deși ministerul de interne a aprobat în totul concluziunile — spune memoriul negustorilor români — și cu ord. 1816 1928 a înaintat actele municipiului Braşov pentru a ținea seamă de satisfacerea acestor desiderate — delegațiunea permanentă (compusă din minoritari) ar fi decis numai restituirea garanției și reducerea taxei de 25 la sută ad-valorem asupra chiriei.

În ce privește scăderea chiriei potrivit fluctuațiilor leului, n'a ținut socoteală de avizul ministerului. Negustorii români cer insistent scăderea chiriilor, deoarece altfel sunt expuși a închide prăvăliile.

În memoriu se afirmă că la licitația din 30 Iunie 1925, condițiunile impuse de consiliu au fost dintre cele mai aspre. Se știa că vor licita și Românii, cari nu puteau găsi prăvălii în centrul comercial și erau siliți să ofere prețul cel mai mare, cu rezerva ca ministerul de interne va avea în vedere excepționalele condițiuni create prin licitație și va reduce chiriile stabilite, deoarece primăria nu putea fi un proprietar speculant.

Intervenția ministerului în această chestiune era justificată pe precedentul unor convenții încheiate de primărie cu doi chiriși ai săui: firma Kammer și Jekelius, căreia i-a prelungit contractul în afară de lege pe 10 ani, cu 120.000 lei anual și firma Czell, tot pe 10 ani, cu 40.000 lei anual. Pe când chiriile românilor variază între 80.000—560.000 lei anual.

O nouă revistă. Cu data de 1 Martie va apare în orașul Beiuș jud. Bihor revista culturală, socială și religioasă „Observatorul”.

Afaceri liberale

În ședințele de ieri și alaltăieri ale Camerei deputații naționaliști D. R. Ioanișescu și Jurjea-Negrilești au adresat guvernului câte-o interpelare, care arată modul cum liberalii jefuesc avutul țării.

Comercializarea conductelor de petrol.

D-l dep. D. R. Ioanișescu s'a ocupat cu comercializarea conductelor de petrol, care formează baza economiei naționale, arătând că comercializarea nu aduce nici un progres, din contra societatea acapărătoare se va transforma într'un trust, care va distruge pe toți ceilalți producători de petrol, proprietari și chiar rafinători.

Oratorul arată că aportul statului este excesiv de disproportionat față de ceea ce aduc societățile petrolifere. Statul aduce ca avere 943 mii metri conductă, țevi și rezervă, apoi rezervoare în capacitate totală de 8760 vagoane, sute de mii metri pătrați teren, pe cari se află clădiri de peste 3000 metri pătrați suprafață, în plus instalații și utilajul industrial în valoare de peste 2 miliarde lei.

În cursul anilor 1922—1928 sau mai făcut lucrări în valoare de 230 milioane lei.

Valoarea conductei atinge colosala cifră de două miliarde 230 milioane lei.

Trebuie să mai adăogăm valoarea monopolului — dreptul regal al statului — care după părerea specialiștilor trebuie socotit la o valoare egală cu a materialelor.

Toate aceste miliarde se dau peșcheș unei societăți patronată de Tancred Constanțianescu.

În schimb, societatea nu aduce nimic, pentru că cele 350 milioane — aportul ei nu sunt aduse în numerar, ci sub formă de credite. Statul pune tot, iar asociația petrolistilor nimic, decât numele și datoria care zălogeste tot avera statului.

Se poate o mai mare aberație economică? Numai guvernele de uzurpatori pot face asemenea acte.

Statulele sunt astfel întocmite încât nici odată statul nu va lua mai mult de 5 la sută din ceea ce i se cuvine. Conductele cari au dat statului în câștig ani venitori nete de o jumătate de miliard, iar lucrătorilor circa 170 milioane, nu vor mai da statului nici 5 la sută, adică câteva milioane, iar lucrătorilor și funcționarilor aproape nimic. Statul are monopolul transporturilor pe C. F. R. și prin conducte. Acest monopol merge atât de departe încât se întinde chiar la întreprinderile de înmagazinare și depozitare. Mai mult chiar, atelierile și întreprinderile anexe fac parte integrantă din monopol.

Ori, conform art. 112 alin. 3 din Constituție, monopolurile se constituie numai în folosul statului, județelor și comunelor. Ele nu se pot ceda sub nici o formă unei societăți particulare.

În numele partidului național-țărănesc declară că comercializarea va fi anulată, pentru clauze leonine. Termină zicând: opinia publică în fața acestui nemai-pomenit jaf este în drept să dea alarma, „păziți-va, vin pirajii”.

Secătuirea resurselor bugetare.

Dep. Jurjea-Negrilești a cerut dosarul cumpărării unui imobil de către judecătoarea Ia Băcău, cu care prilej leaderii liberali au imaginat necesitatea cumpărării unui cămin studențesc. Pentru aceasta, în preajma plecării dela putere au scos din

casa județului ultimele sute de mii lei, pentru a plăti un prim avans fost proprietarului imobilului din Str. Cantacuzino, în care s'a instalat căminul studențesc.

Venind guvernul Averescu, administratorul județean de Băcău găsindu-se angajat în cumpărarea acestui imobil de predecesorii săi, a procedat la încheierea actului de definitivă cumpărare, achitând și restul ce mai trebuia să fie achitat de încă două sau trei milioane.

Abia se încheie ultimul act de cumpărarea acestui imobil, că iată prefectura Băcău se vede sosită a mai achita o sumă de circa 700.000 lei, unui creditor care avea ipotecă în regulă asupra acestui imobil, și care din o vinovată omisiune nu a fost relevată de reprezentantul județului, care a fost însărcinat cu consultarea registrelor de transcriere a tribunalei respective, așa că prețului s'a plătit de două ori.

În ziua de 2 Martie, fiind prima Vineri a postului, sunt oprite toate spectacolele.

INFORMAȚIUNI

Mâne, Duminecă, are loc la Cernăuți, marea întrunire a Partidului Național Țărănesc. În cursul zilei de azi au plecat din București la Cernăuți numeroși parlamentari în frunte cu d-l I. Maniu. La Cernăuți se pregătește frunțașilor noștri o grandioasă primire.

D-l Mihai Popovici, fost ministru, va ține mâne, Duminecă la orele 9 seara în sala Ateneului Român o conferință tratând despre: România Nouă, considerațiuni de filosofie istorică.

Comisia de disciplină și de imunitate a parlamentului s'a pronunțat pentru suspendarea imunității parlamentare a deputaților: dr. Aurel Dobrescu (Făgăraș) pentru rebeliune și lèse-majestate și dr. Vincențiu Rauca-Răuceanu (Treiscaune) pentru insulte, calomnii, lovire, abuz de putere și înșelăciune. Adunarea deputaților, în ședință publică, urmează să ia în discuție raportul, pe care i-l va înainta comisia, votând sau respingând concluzia de suspendare formulată de aceasta. Înaintea comisiei, d-l Pomp. Ioanișescu a cerut ca raportul asupra d-lui dr. Aurel Dobrescu să se depue într-o ședință deosebită de aceea, în care se va discuta raportul privitor la suspendarea imunității d-lui dr. Vincențiu Rauca-Răuceanu.

Toate prospectele și biletele de loterie din străinătate (Austria, Germania, Ungaria, Cehoslovacia etc.) sunt prohibite dela distribuție în urma ordinului direcțiunii poștelor pe baza legii loteriilor. Așteptăm prin urmare atențiunea celor cari trimit bani prin bănci etc. ca să obțină bilete de loterie din străinătate, că nu vor primi nici un bilet confiscându-se toate aceste bilete la poștă, care le retrimite la origine.

La Ateneul popular „Astra” din Braşovul-vechiu, are loc mâne, Duminecă, la ora 3 d. a. o șezătoare. Cu acest prilej va conferința în numele „Astreii” d-l Dr. Căliman despre îngrijirea copilului sugaciu.

Din Cameră. — Intervenția Ligii Națiunilor la Budapesta

Geneva, 23. — Secretarul general al Ligii Națiunilor sir Erick Drummond, a adresat o telegramă urgentă primului ministru maghiar contele Bethlen, prin care îi comunică înștiințarea primită dela președintele actual al consiliului Ligii Națiunilor, ambasadorul Chinei la Paris, prin care interzice guvernului maghiar vânzarea mitralierelor dela St. Gotthard în ziua de 24 Februarie.

Președintele consiliului Ligii Națiunilor arată în această telegramă că membrii consiliului discută chiar acum cererile guvernului cehoslovac, jugoslav și român, în chestiunea contrabandei dela St. Gotthard. Președintele consiliului, luând cunoștință din presă despre intenția guvernului maghiar de a scoate în vânzare mitralierele aduse prin contrabandă la St. Gotthard, declară că guvernul maghiar trebuie să amâne executarea acestei hotărâri până când se va pronunța consiliul Ligii Națiunilor în această chestiune.

Un dar pentru Catedrala din Cluj. Zilele trecute, o delegație a societății femeilor ortodoxe a fost primită în audiență de M. S. Regele Mihai, M. S. Regina Maria de A. S. R. Prințesa Mamă. Delegația avea scopul să prezinte apelul adresat tuturor femeilor române din țară, cerând obiecte pentru înfrumusețarea catedralei din Cluj. Doamnele ortodoxe din Cluj au fost primite foarte grațios. Atât M. S. Regina cât și A. S. R. Prințesa Elena au promis obiecte de valoare. Darul M. S. Reginei a și sosit în Cluj. Sunt două covoare românești foarte frumoase și mari.

Chestia chiriilor. Comisiunea instituită de guvern, spre a cerceta raporturile dintre proprietari și chiriși, compusă din d-nii miniștri Stelian Popescu, dr. Lupu, I. Nistor și Tătăreanu, s'a întrunit ieri la ministerul de justiție și a discutat chestiunile în legătură cu această problemă. Până acum nu s'a luat nici o hotărâre, rămânând ca discuțiunile să continue.

Ministerul finanțelor, Direcțiunea Datoriei publice, Serv. Centralizării Rentei austro-ungare prin ordinul Nr. 42526 din 16 Februarie 1928 invită pe cei ce posedă Renta austro-ungare emisiuni datând de dinainte de 1 August 1914 a le depune cât mai curând Minist. Finanțelor spre a li se putea ordononța dobânzile cuvenite. 146 1—1

Doi concertisti celebri. În 8 Martie va concerta la Braşov celebrul violinist Willy Burmester acompaniat la pian de excelenta pianistă berlineză Meta Hagedorn, iar în 19 Martie celebrul cântăreț Leo Slezak acompaniat la pian de prof. Heinrich Schlacker. Zilele aceste se pun în vânzare biletele de către agenția Klingsor.

Renunțarea plăci fotografice „Lumiere et Jougle”

se găsesc cu prețurile cele mai reduse, în depozit la:

CARTEA ROMÂNESCĂ S. A. SUCURSALA BRAȘOV

2—10 Strada Porții No. 11